

五角大樓發布新版國防戰略報告 促盟友交「保護費」 美國明言稱霸西半球 以力量威懾中國

保衛美國本土

將保衛美國本土作為首要任務，並稱將恢復美國在西半球的軍事主導地位，使得美國軍隊和商業機構能夠進入「格陵蘭島、美國灣（墨西哥灣）和巴拿馬運河」。

▶委內瑞拉民眾在首都加拉加斯示威，要求美國釋放委總統馬杜羅夫婦。法新社

美2026國防戰略報告要點

在「印太」威懾中國

宣稱致力於通過「力量而非對抗，以在印太地區威懾中國」。值得注意的是，該文件沒有提及「台灣」，但宣稱美軍將「沿第一島鏈建立強有力的防禦機制」。

促盟友承擔更多防務

美國盟友將在那些「對美國威脅較小、但對他們自身較為嚴重的威脅上」承擔主導角色，華府則提供關鍵但相對有限的支援。

增強國防工業基礎

優先發展「金穹」導彈防禦系統，開發和部署用於對抗無人機系統的能力，實現核力量的現代化和適應性改造，加強軍事目標和某些民用目標的網絡防禦等。



美國國防部23日發布2026年國防戰略報告，將美國本土安全和美國在西半球的利益作為最優先事項，宣稱致力於通過「力量而非對抗，以在印太地區威懾中國」，同時要求盟友承擔自身更多防務責任，以及大力發展美國國防工業基礎等。分析指，該報告與近期美國入侵委內瑞拉、試圖吞併格陵蘭島等行動相呼應，進一步暴露美國試圖以霸權主導西半球秩序的戰略意圖，是「門羅主義」幽靈的當代復現。



【大公報訊】美國國防戰略報告每四年發布一次，旨在指導部署部隊和新武器列裝的決策，是去年12月特朗普政府發布的最新《國家安全戰略》的延伸。

與新《國家安全戰略》主打「美國優先」、「西半球優先」、提倡「新門羅主義」的觀點一脈相承，報告指出，五角大樓將把保衛美國本土作為首要任務，並將恢復美國在西半球的軍事主導地位。今後美國國防部將確保邊境安全，打擊西半球的「毒品恐怖分子」，確保對西半球關鍵地區的控制權，使得美國軍隊和商業機構能夠進入從北極到南美洲的關鍵地區，尤其是「格陵蘭島、美國灣（墨西哥灣）和巴拿馬運河」。報告宣稱：「我們將確保門羅主義在我們這個時代得到維護。」

針對大力發展美國國防工業基礎方面，戰略報告稱，五角大樓將優先發展「金穹」導彈防禦系統，開發和部署用於對抗無人機系統的能力和系統，實現美國核力量的現代化和適應性改造，加強美國軍事目標和某些民用目標的網絡防禦等。特朗普最近多次表示，美國準備在格陵蘭島部署「金穹」導彈防禦系統。

談及中俄措辭有變

媒體注意到，「特朗普2.0」的國防戰略報告與特朗普第一任期和拜登政府時期發生顯著變化。五角大樓在2018年發布的戰略報告中，渲染中國為「美國安全的最大威脅」，並列為優

先事項。但今次報告聲稱特朗普「希望與中國建立和平穩定、公平貿易及彼此尊重的關係」，美方將設法開啟和中方之間更廣泛的軍事溝通渠道，聚焦中美之間的戰略穩定以及避免衝突、降低緊張。

外媒指出，此次的戰略報告並未提及「台灣」。但值得警惕的是，報告宣稱，美軍將「沿第一島鏈建立強有力的防禦機制」，但未具體說明五角大樓可能向該地區部署何種軍事資產。

與2017年和2022年的報告相比，新報告中提及俄羅斯的部分相對簡短，稱其「在可預見的未來，對北約東部成員國存在持續但可控的威脅」，五角大樓將確保美軍做好準備，以防禦俄羅斯對美國本土的威脅。

僅向盟友提供「有限支持」

報告還否認了「孤立主義」的傾向，同時要求美國盟友「在那些對美國威脅較小、但對他們自身較為嚴重的威脅上承擔主導角色」，而美國將向盟友提供「更為有限的」支援。報告稱，在



▲停靠在波多黎各蓬塞港的美國海軍導彈巡洋艦「伊利湖」號。法新社

美國「關鍵但有限」的支持下，韓國有能力承擔起威懾朝鮮的主要責任；北約盟友完全有能力承擔起歐洲常規防禦的主要責任。

特朗普此前多次要求日本韓國等盟友分攤駐當地美軍經費（俗稱「保護費」）。

美國廣播公司(ABC)23日披露，美軍參謀長聯席會議主席凱恩正召集西半球34個國家的國防部長和軍方高級官員，於2月11日舉行一次會議。

美國總統特朗普重返白宮一年多以來，四處擴張的霸權野心顯露無疑。繼美軍入侵委內瑞拉後，特朗普近期加大威脅吞併格陵蘭島的力度。丹麥首相弗雷澤里克森23日到訪格陵蘭島首府努克，稱在嚴峻的形勢下，丹麥堅定支持格陵蘭島，丹麥政府與格陵蘭島自治政府將密切合作，通過外交和政治途徑解決格陵蘭島所面臨的問題。

丹麥國防司令部當天發表聲明稱，名為「北極耐力」的多國軍事演習已在格陵蘭島啟動，計劃持續到今年年底，歐洲多國已確認派兵參加。

（綜合報道）

The White House @WhiteHouse · 10h Embrace the penguin.



美國白宮23日在X平台的官方賬號上發布了一張AI生成的圖片，企圖為美國政府吞併格陵蘭島一事造勢。圖片中，美國總統特朗普牽着一隻手持美國國旗的企鵝，在格陵蘭雪地上漫步。白宮還配文稱，「擁抱企鵝」。然而，位於北極地區的格陵蘭根本沒有企鵝。這張圖片發布後立即引發網友嘲笑。有網友稱：「科普一下：企鵝生活在南半球。」有網友稱：「等等，所以（特朗普）下一個目標是南極洲？」

（《新聞周刊》）

特朗普威脅加拿大或加徵100%關稅

【大公報訊】綜合

《華爾街日報》、路透社報道：美國總統特朗普24日在社交媒体平臺發文，威

脅如果加拿大與中國達成貿易協議，美國將對所有進入美國的加拿大商品徵收100%的關稅。

特朗普在帖文中稱，如果「卡尼州長」自認能讓加拿大成為中國向美國輸送商品的中轉渠道，「那就大錯特錯了」。他聲稱中國將對加拿大造成嚴重衝擊，不僅重創企業經營，連社會結構與整體生活方式都可能被「徹底吞噬」。

卡尼20日在達沃斯發表演講，批評美國政策破壞世界秩序，呼籲中等強國團結，抵禦超級大國脅迫。特朗普次日回應時稱對方「不知感恩」，並聲稱「加拿大之所以存在全靠美國」，並要尋找卡尼在未來的發言中記住這一點。特朗普隨後還宣布撤回對卡尼加入所謂「和平委員會」的邀請。

卡尼22日公開反駁特朗普的言論，強調加拿大的存在並非「仰賴美國」，加拿大人是「自己國家的主人」，「選擇權在我們手中」。

特朗普去年1月上任以來曾多次表示希望加拿大成為美國的一部分。他嘲笑卡尼的前任特魯多是「偉大的加拿大州的州長」，又稱加拿大是美國「第51個州」。

據報道，加拿大國防官員認為，美軍若從南部入侵，可能在短短兩天內就會擊垮加拿大的防線。



▲加拿大總理卡尼籲中等強國團結，抵禦超級大國脅迫。路透社



▼一艘油輪從墨西哥運送石油到古巴。路透社

傳美擬封鎖古巴石油進口 哈瓦那斥「野蠻攻擊」

【大公報訊】綜合Politico新聞網、新華社報道：美媒23日披露，特朗普政府正在考慮對古巴的石油進口實施全面封鎖。

古巴外交部副部長德科西奧當天對此消息回應稱，美國「對一個不威脅美國的國家、一個不敵視任何國家的和平民族發動野蠻攻擊」，這恰恰證明古巴當前的經濟困境主要由美國造成。

美媒援引消息人士稱，「全面封鎖古巴石油」的計劃得到美國國務卿魯比奧的支持，特朗普政府內部對此仍存在分歧。部分一直在尋求升級對古巴軍事行動的人士認為，推翻古巴政權「百分之百是（美國）2026年要做的事」，並稱「能源是扼殺（古巴）政權的利器」。部分反對人士則擔心全面封

鎖古巴石油進口可能會引發人道主義危機。

根據國際能源總署的數據，古巴約60%的石油供應依賴進口。古巴此前一直嚴重依賴委內瑞拉供應石油，美軍本月初入侵委內瑞拉後，美國總統特朗普威脅古巴可能成為美國下一個關注目標。根據美情報部門對古巴目前經濟形勢的評估，認為該國經濟正因頻繁停電、基本物資緊張等問題承受巨大壓力，一旦失去委內瑞拉的石油供應，古巴可能「在數周內耗盡石油」，導致經濟崩潰。

另外，《華爾街日報》21日援引知情人士消息報道稱，特朗普政府正在古巴政府內部尋找「內線」，試圖於「今年年底前顛覆古巴政權」。

美國嘲諷北約盟軍 英揆譴責

【大公報訊】綜合BBC、路透社報道：美國總統特朗普22日接受美媒採訪時聲稱，美國不需要北約，北約盟友的軍隊在阿富汗「待在後方，有點遠離前線」。此番言論引發眾怒。英國首相斯塔默23日表示，特朗普的言論「具有侮辱性」，特朗普應就此道歉。曾派駐阿富汗前線的英國哈里王子則指出，英軍的犧牲理應受到尊重。

特朗普22日在瑞士達沃斯接受美國霍士新聞採訪時稱，美國「從來沒有需要過」北約，北約盟友「會說他們向阿富汗派了兵……他們確實派了，但位置略微靠後，有點脫離前線」；他「不确定」若有朝一日美國需要協助，北約是否會挺身而出。



▲英國首相斯塔默要求特朗普就有關北約盟軍在阿富汗戰場未上前線的言論道歉。路透社

「如果是我說了這樣的話，我肯定會道歉」。

據統計，美國發動阿富汗戰爭的20年中，約有近3500名北約士兵死亡。其中2400多名是美國人，英國次之，共457名士兵喪生。此外，加拿大、法國、德國等國均有士兵死亡。

波蘭外長西科爾斯基曾在阿富汗戰場服役。他表示：「任何人都沒有權利嘲笑我們士兵的犧牲。」荷蘭前外相、在阿富汗戰爭期間擔任北約秘書長的夏侯雅伯也要求特朗普道歉。

白宮23日回應北約盟友的批評時堅稱特朗普的說法「完全正確」，「美國對北約的貢獻超越其他成員國的總和」。

（綜合報道）